

# 黄花梁下奏响幸福交响曲

## ——记应县臧寨乡温家坊村党支部书记赵瑞山

本报记者 杨育彪

坐落于黄花梁下的应县臧寨乡温家坊村,踏着新时代乡村振兴的铿锵步伐,在孕育勃勃生机和创造奇迹的新征程上,谱写了许多精彩鲜活感人肺腑的动人故事:大力发展“一村一品”壮大集体经济、柴胡种植基地、春缘中药材种植专业合作社、2万余只猪羊养殖基地、10座蔬菜暖大棚、建起油小米杂粮加工厂、改良盐碱地500余亩,民富村强的乡村振兴喜事好事如雨春笋般奔涌而至。村党支部被评为全县优秀党支部,领头人多次获得省、市劳动模范等荣誉称号。

这些,源于温家坊村有一位矢志不渝,勇毅向前,有内涵、有分量,凝聚人、激励人走到哪都感人心脾的领头雁——村党支部书记赵瑞山。

### 矢志振兴新农村

走近赵瑞山,你会被他身上透露出的向上向善力量所感染。1974年出生的他身材高挑,一副宽边眼镜闪烁着智慧的光芒。身为共产党员的赵瑞山大学毕业后于2014年12月,回村担任村委会主任。2017年12月至今,担任村党支部书记。几年来,他坚持以一个共产党员对工作高度的责任感和事业心,求真务实,开拓创新,带领全村群众发家致富,推动经济社会发展,全村整体面貌发生了翻天覆地的变化。他把党对人民的爱戴传承融入乡亲们的欢声笑语中,把对家乡这片土地的热爱写进大家小家的幸福生活里,助推乡村振兴沿着高质量发展的根脉不断延展生长。就在他担任村支书的几年里,温家坊村黍黄菜绿,特色农业与乡村文旅精彩绽放,每年吸引着外阜客商前来观光洽谈。温家坊村日新月异的巨变刻印着赵瑞山新时代铿锵前行的足迹,也呼唤着乡村振兴事业的与时俱进。

抓党建,强班子。选好支部致富“带头人”,从致富能人、大学生、村医以及退伍军人中选拔优秀人才,充实村“两委”班子,努力建设一支懂经济、会管理、作风正、能力强的村级干部队伍。他注重考核激励,把发展壮大集体经济作为对村“两委”班子的重要考核指标,强化奖惩力度,推动集体经济发展各项工作落地见效。抓好宣传引导,充分利用各种会议、乡村干部微信工作群等平台,宣传相关政策、典型,交流工作经验,开阔农村干部发展集体经济思维和认知。新建了“两委”办公场所,党员廉政宣传文化墙、党旗指引标识牌,坚持认真学习党的理论、方针和政策,通过落实支部“一课三会”制度,建立健全“两委”各项规章制度,实施村务、政务、财务公开,加强干部培训学习等措施,进一步提升了干部队伍政治素质,增强了能担当、敢担当的意识,使“两委”干部都达到了独当一面的工作能力和水平。

抓经济,促发展。温家坊村“两委”坚持将发展壮大集体经济作为乡村振兴的“一号工程”,作为新一届领导班子承诺践诺的“履新一件事”。村党支部积极争取上级财政支持,整合资金110万元注入集体经济建设,建立了村“两委”、村监会和集体经济组织联动机制,形成支部引领、党员带头、群众参与的良好态势。村“两委”干部多次走乡串村学习借鉴产业发展经验,把目光集中在羊肚菌基地建设项目上,利用玉米种植业优势,可以为羊肚菌种植提供丰富的种植基质。一是大力发展“一村一品”。带领村民大力调整产业结构,2020年引进外地能人组织成立“春缘中药材种植专业合作社”,积极发展柴胡种植基地,种植玉米套种柴胡300多亩,每亩可使农民增收500多元。今年又和省农科院联系建立羊肚菌生产基地,前期土地以经流转回来,收割完玉米准备新建羊肚菌大棚15座,预计每个大棚可年收入40000元,可带动15户贫困户,间接解决30余人就业,大力引导了农民调整产业结构实施多元化发展的规划路线。二是大力发展多种经营。引导村民建设了3个规模养殖场,全村发展养羊上万只,猪

3000多口,畜牧养殖业收入占到了全村经济总收入的三分之一以上。三是大力实施科学种田。帮助农民购进玉米先玉1141等优良品种,水浇地亩增产500多斤;积极推广地膜覆盖,引进山东眉山地膜,全村农膜覆盖率达到了90%以上,比原来增加了50%多;积极谋划建设滴灌、管灌试验田500亩,实现节水、节肥、节工、节电、节地的目标,进一步提升农业生产能力。四是大力改善农田水利基础。2019年完成环田路砂石硬化20多公里,兴建防渗渠26公里,目前全村河灌井灌保浇地面积达4000余亩,新改良盐碱地300多亩,进一步改善了农业生产条件,一举改变了以往靠天吃饭的历史。五是强抓集体经济。制定、实施农村基层党组织“走访、收集、办理、反馈”联系服务群众工作法,变“被动受理”为“主动服务”;对群众反映的问题实行清单管理、挂单推进、办结销号;大力整合资源,集中办理村民“急难愁盼”的民生实事,充分激发广大村民参与发展农村集体经济的热情。探索“党支部+村集体+企业+农户”的发展模式,促进村集体和群众“双增收”。此外,聘请了专家团队,以人才、科技赋助力村集体经济高质量发展。2022年新引进煤改电和太阳能发电项目,和电业局联系在村里原学校旧房屋的上面铺设了太阳能发电板,集体又新建羊肚菌大棚30亩,租给15户农民,把每年收入的钱存入村委会账户,既壮大了集体经济又方便了村里公益性事业的发展。抓村容,改村貌。争资金,争项目,多方筹资,大力推进农村人居环境改造工程,实施了厕所革命,进行了六乱清理改造,打造了以“花”为主题的花样式新农村。实施安全饮水改造,进行环网式供水,全村户户通了自来水;实施主街道污水处理工程,铺设下水管道2公里;实施街巷硬化、绿化、美化工程到目前为止全村铺设路面包砖8000平米,种植金叶榆树1000多株,种植格桑花2公里,实现了巷巷通水泥路,路沿硬化、绿化、美化等工程;实施文化广场建设工程,新改造了2500平米的党建文化广场,配备了健身器材;实施街巷提升工程,并安装路灯100余盏;经多方努力筹措资金完美打造了应县北环路上,人文环境卫生齐达标示范一条街。

### 富民强村沐春晖

抓治理,改村风。一是从文化建设上入手,创建了农民书屋,开设了多个培训班,组建了广场舞队,组织群众大力开展学文化、学科技和全民健身等文化活动,极大地活跃了群众业余文化生活,改变了原来无所事事、闲余赌博的恶习。二是在社会治安上着力,实施雪亮工程,在全村主要巷口安装了监控器材,村委会安装显示屏进行全方位全天候专人管理,使全村全覆盖、无死角,做到乡村管理数字化。三是在宣传工作上突破,恢复了乡村大喇叭,及时宣传党和政府的方针、政策,宣传先进模范事迹,引导群众树立社会主义核心价值观,全村的封建迷信和陈规陋习现象基本杜绝,没有一个上访户,没有一个信奉宗教的人,2019年被评为优秀党支部,2020年申报了市级民主法制建设示范村,同年被评为朔州市劳动模范,2021年赵瑞山被县委评为优秀党务工作者。

2022年对于温家坊村乡村振兴事业来说,又有几件让村民们打心眼里幸福的事出现在他们的新生活里。赵瑞山利用旧学校改造的15间小杂粮生产线,占地面积1000平米,建加工厂,集体投资40万元,购买先进的玉米粉碎机器流水线一套,磨面机流水线一套,安排就业岗位5个,纯集体企业,集体投资贫困户分红的模式,这里的黄花梁富晒油小米、黄米面、莜面、高粱米等产品深受用户青睐。



图为村委会研究乡村振兴事宜



图为蔬菜大棚一角



图为该村加工生产的油小米产品

### 农村建设开新篇

样子,是一个人、一个集体的总体印象和特质特征,体现了外在形象与内在品质,是面子 and 里子的高度统一。赵瑞山刻印在奋斗里的足迹,不觉已在村支部书记的岗位上经历过几个春秋,他说,习近平总书记关于建设农业强国、加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴的一系列重大理论和实践问题,具有十分重要的指导意义,产业振兴是乡村振兴的重中之重,习近平总书记的讲话为乡村产业发展指明了方向,我们对进一步依托特色资源、调整产业结构充满信心、干劲更足了。

站在温家坊村的田野上,远山连绵,蔬菜大棚,小杂粮厂房,黄澄澄的玉米垛,在阳光照耀下闪烁着点点金光,像洒满了珍珠一样诱人。我们坚信,沐浴着二十大的阳光,这里又将发生很多令人瞩目的乡村振兴奇迹。